



БЕЛГОРОД

11.06.92

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

№ 23 (97)

Не везет нам с правительством, с местными властями. А им с нами?

Стр. 1—3

Клопов-то можно вывести, а номенклатурный клан?

Стр. 2—3

«Не верю, что мой Рома — убийца. Мне бы только его увидеть, заглянуть в глаза...»

Стр. 4—8

С Днем независимости, дорогие россияне!

Уважаемые

белгородцы!

12 июня 1992 года отмечается государственный праздник Российской Федерации — День независимости. Эта дата символизирует не просто крупный поворот в историческом развитии нашей Отчизны. Она — отражение вековых стремлений народов России к свободе и демократии, построению правового государства.

Примите, уважаемые земляки, самые искренние поздравления с праздником, пожелания мира и счастья, добра и благополучия.

Белгородский городской Совет народных депутатов
Городская администрация



В трудный час празднуем мы свой День независимости. В трудный, но не безнадежный. Так как большинство из нас, россияне, верит в то, что настанут времена более светлые, радостные, да что греха таить — сытные!

И эту веру многие связывают с именем Бориса Ельцина — первого российского президента, впервые избранного на демократической основе. Кто-то, возможно, не согласится с нами: мол, послушайте, что о нем говорит народ. (то бишь, бабушка Агафья в магазинной очереди или дед Агафон на завалинке).

Что ж, и это есть. Есть! Однако, согласитесь, бабушка Агафья и дедушка Агафон, соседка тетя Шура и сосед дядя Саша, бывший секретарь парткома Иван Иванович и ныне здравствующий председатель колхоза Иван Андреевич — это еще не народ (хотя его неотъемлемая часть). Народ — это все мы, вместе взятые. А мы еще не отказывали в доверии своему президенту.

Ну, а дело президента Ельцина — всемерно укреплять это доверие. Дерзайте, Борис Николаевич!

Фото Б. ЕЧИНА.

Что там, в конце тоннеля?

Так и живем от съезда к съезду, от надежды к разочарованию, от оптимизма к отчаянию. Ругаем цены и власти, продавцов и предпринимателей, бюрократов и демократов. Начинаем поговаривать, что при коммунистах-то оно лучше было, будто их всех взяли, да и вывели на другую планету, будто и не они продолжают преспокойно сидеть в своих креслах, слегка поменяв таблички.

А нам все подбрасывают и подбрасывают — все но-

вые проблемы и огорчения. Не успеешь отойти от одного шока, смотришь — на горизонте маячит новый. И уже никто не обещает светлого будущего, никто не клянется лечь на рельсы или отдать левую конечность для отсечения, если этого не случится. Напротив — все, от кого зависит наше благополучие, с оптимизмом заявляют: «Жить будет хуже, жить будет тяжелее». И тут же заклинают: но вы верьте Президенту, верьте правительству, верьте Гайдару.

Да мы верим, верим Егору Тимуровичу, даже любим — с его мальчишеским упрямством, трогательным причмокиванием в моменты сильного волнения, с его решимостью камикадзе. И продолжали бы любить и дальше, трогательно и нежно, если бы не тощающий день ото дня рубль, на который теперь и коробка спичек не купишь. Вроде бы и кошельки наши уже не вмещают новеньких банкнот, а зайдешь в магазин: свят, свят, так и тянет перекреститься. Доблестные труженики прилавка не успевают ценники переписывать...

Так что любить становится все трудней. Местные власти тоже восторга не вызывают: то ли властных полномочий им не хватает, то ли еще чего. Хлеба по-прежнему не купишь, хоть цены и вздули до потолка, бутылки не сдашь, улицы утонули в грязи и пыли. Спра- (Окончание на 3-й стр.).

Гримасы нашего быта ПАТЕНТ НА БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Самое удручающее в нашей повседневной жизни — пожалуй, даже не галопирующие цены, а прогрессирующее хамство в сфере торговли. Она, похоже, обрела наконец то, к чему так долго стремилась — полную независимость от покупателей и властей.

Попробуйте, например, зайти в магазин № 57, что по улице Губкина, в конце рабочего дня. Вас встретят пустые витрины, вас уничтожат испепеляющим взглядом, вас заставят метаться из одного конца магазина в другой только потому, что продавщицы торопятся домой, а уборщица воинственно наводит порядок. Или посетите универсам № 2 по улице Победы в обеденный перерыв: там вас встретит угрожающая очередь к единственной работающей кассе, и чтоб добиться присутствия второго кассира, нужно устроить по меньшей мере, публичный скандал. Причем у них всегда имеется «уважительная» отговорка: они считают и сдают деньги. И никакие правила торговли на них не распространяются.

На прошлой неделе зашла в коммерческий магазин «Патент», расположенный в самом бойком месте на проспекте Ленина. Половина седьмого, но начальственного вида дама уже сто-

ит у входа, не впуская покупателей и бесцеремонно поторапливая тех, кто внутри. «Почему вы закрываете раньше времени? — спрашиваю. «Потому что мы так решили», — с вызовом отвечает она. Через день повторяю визит. Не успела зайти (до конца рабочего дня еще полчаса) — верещит звонок. Скова выпроваживают покупателей и снова без извинений и объяснений причин. Вот тебе и «патент» на хамство. Любопытно: кто им его дал?..

Что вообще происходит с нашей торговлей? Почему она окончательно отбилась от рук? Может, от сознания

полнейшей безнаказанности? Раньше все-таки побаивались торговой инспекции, народного контроля, райкомов. Сегодня они не боятся никого. Сегодня они правят бал.

Несколько месяцев подряд по городу упорно гуляли слухи, что базы и склады забиты товарами повседневного спроса, а в магазинах — шаром покати. Представитель Президента проверил и подтвердил: да, забиты. Но магазины товар не берут. Почему? — туманное объяснение: мол, у магазинов нет денег на предоплату — закупили дорогой и неходовой товар, вот он и лежит мертвым грузом, а ходоковой и дешевой пылится на складах. И поэтому склады начали торговать самостоятельно: отпускают дефицит знакомым лицам и организациям.

Вы что-нибудь понимаете, уважаемые читатели? Я тоже ничего. Спасибо, недавно известный экономист Явлинский популярно объяснил: «Традиционно государственные предприятия функционируют во многом как обычные коммерческие». Это касается и госмагазинов. То есть, они распоряжаются зданиями, оборудованием как государственные, а цены заламывают коммерческие. Зачем же им еще и покупателям улыбаться? Р. НИКОЛАЕВА.

Как уже сообщалось в городских и областных средствах массовой информации, недавно глава администрации Белгорода Ю. Селиверстов совершил поездку в английский город-побратим Уэйкфилд (по приглашению мэра Уэйкфилда). Об итогах поездки он рассказал на пресс-конференции, которая состоялась недавно в здании городской мэрии.

Англия протягивает руки

Прежде всего, — начал конференцию мэр, — хотелось бы сказать, что поездка была довольно-таки продуктивной. Мы заключили договор об участии в выставке товаров на «Еврормарке-92», которая состоится в Уэйкфилде в сентябре. На выставке будет представлена продукция наших белгородских предприятий. Будет проведена маркетинговая экспертиза наших товаров. Сейчас во многом успех этого мероприятия зависит от порядочности администрации города. Это поможет не только рекламировать нашу продукцию на международном уровне, но и, мы надеемся, заключить ряд контрактов на поставку в Белгород западной продукции.

Во-вторых, очень важным итогом нашей поездки является соглашение о визите в Белгород делегации города Уэйкфилда. Основной целью делегации будет проработка

вопросов о деловом сотрудничестве между нашими городами. Направление сотрудничества — это создание совместных предприятий, более широкие торговые контакты, как один из вариантов рассматривался проект открытия фирменных магазинов в Белгороде и, соответственно, в Уэйкфилде.

Третье — в результате встреч в деловых кругах Англии был проявлен интерес рядом западных предпринимателей в частном порядке посетить Белгород с тем, чтобы на месте вести конкретные переговоры и заключать соглашения о развитии партнерских экономических связей.

Мы также встречались с делегацией немецкого города-побратима Черне, было достигнуто соглашение о направлении в июле делегации для встречи с представителями бизнеса и предпринимателями. Сейчас мы ведем проработку о составе

Оглянитесь вокруг и задайте себе самый что ни на есть простой вопрос: когда вы в последний раз улыбались. Не знаю, как вы, а про себя скажу, что давно не замечал за собой ничего подобного. Но если бы только о моей скромной персоне речь! Увы, на каждом шагу от окружающих только и слышишь: «Все делается шиворот-навыворот», «страна-перевертыш».

Откуда эти мрачные и нелестные суждения? Разве все мы не радовались победе демократии? Радовались! А разве не мы приветствовали первые шаги демократического правительства по развитию фермерского движения, приватизации, рыночных отношений? Приветствовали!

Так почему же наша жизнь становится все хуже и хуже? Шея, как говорили раньше, длиннее, а желудок короче. На мой взгляд, виной всему стали не сами по себе преобразования, проводимые демократическим правительством и Президентом, а умело расставленные тормозные колодки.

В самом деле, кто не помнит победное шествие внедрения коллективного подряда, арендных отношений в нашей области? Можно сказать, нам аплодировала вся страна, дивясь белгородскому феномену. Почему? Да потому, что в те годы существовали властные структуры и прежде всего обком КПСС. Стоило ему командовать, и каждый местный князек брал под козырек. Уверен и в том, что начисл фермерское движение в те застойные годы, ох, как далеко бы мы ушли. За свои решения коммунисты умели бороться. И совсем другое, что развитие фермерства они считали зловредным делом, которое лишило их власти, поскольку некому больше будет приказывать, доводить планы и, главное, перераспределять.

И вот, кажется, свершилось. Нет уже бывшего обкома КПСС. А фермерское движение все еще в зача-

точном состоянии. Почему же так? Уж не тормозят ли его сами демократы? Я далек от этой мысли, хотя не все их шаги можно назвать последовательными. Мешает развитию фермерства (и не только ему, любому благоразумному начинанию) все тот же обком КПСС, а вернее — подпольный обком партии и подпольные райкомы партии на местах. Правда, так себя они не величают, ибо вывески-то с названием учреждений заменены.

И надо сказать, действуют умело. Немало фактов, когда фермерам просто отказывают в наделении землей. А еще больше таких, когда землю предоставляют, но не дают орудий и машин для ее обработки. Это ли не издевательство? Обычно в таком слу-

Личное мнение

чае говорят, что не хватает техники. И это самая что ни на есть ложь. Только в прошлом году по льготным ценам продано на сторону (лишь бы не досталось фермерам) 1915 автомашин различных марок и 245 тракторов. Вполне понятно, как бы эта техника вооружила фермеров, сколько бы продукции они могли бы дополнительно произвести. И, самое главное, сколько бы последователей нашлось, если бы учитывались запросы будущих фермеров. Тут, как говорится, комментарии не нужны — вполне ясно, кто пытается затормозить жизненно важный процесс.

Речь идет о властной бывшей номенклатуре, действующей ныне под различными новыми вывесками. И тут не надо напрягать воображение, чтобы не сказать прямо: подпольный обком КПСС действует! При этом я, конечно, далек от мысли, что если

тот или иной сотрудник ранее работал в райкомах или обкоме КПСС, то он непременно является членом подпольного обкома КПСС. Вовсе нет. Далеко не все так просто, как кажется на первый взгляд.

Критерием может служить только одно условие: в чьих интересах действует тот или иной бывший партийный аппаратчик и служит ли он народу. Но о каком служении народу может идти речь, если самые высокопоставленные из них без зазрения совести изымают из неприкосновенного фонда областного собеса 57 автомобилей, именно тех, которые предназначались инвалидам в 1990 году? Этот факт изъятия депутат Е. П. Черников охарактеризовал на восьмой сессии областного Совета, как вопио-

ПОДПОЛЬНЫЙ или О том, почему на

щий. Но обделили не только инвалидов. В поле зрения депутата расследования попали и такие вопросы, как продажа четырех вагонов шифера Горьковскому автозаводу, причастность должностных лиц облисполкома к строительству роскошных коттеджей.

Мне могут возразить, что на восьмой сессии говорилось о злоупотреблениях отдельных должностных лиц облисполкома, преимущественно депутатов. А причем здесь партаппарат? Да при том, что из 150 депутатов областного Совета 34 были членами обкома КПСС, девять членами бюро обкома КПСС и еще не менее 70 депутатов относились к партийной номенклатуре. Эта сила и сегодня остается при руле.

И пусть остается, если бы выражала интересы трудящихся. Но по-

Готовьте денежки, очередники

К великому сожалению, жилищное строительство в нашем городе ведется медленно. И если предприятия, самостоятельно строящие дома, хоть как-то решают жилищную проблему, то организации здравоохранения, культуры, образования, сферы обслуживания и представители со-

циально слабозащищенных групп населения пока лишены жилищных перспектив.

Одним из путей выхода из создавшегося трудного положения является решение главы городской администрации «О выделении квартир предприятиями, ведущими кооперативное жилищное строи-

тельство в городе; для работников бюджетных организаций, ветеранов и некоторых других слоев населения города». Теперь 15 процентов квартир будет выделяться указанной категории граждан за оплату из личных средств.

Так что, готовьте денежки, очередники!

В. ВИТАЛЬЕВ.

делегации, в основном, это будут представители деловых кругов.

Кроме всего этого, обсуждались перспективы взаимодействия в других сферах деятельности. В частности,

— Не получится ли, как в хрестоматийные «застойные» годы — «экспортный вариант». Западу будем отдавать лучшее, дешевле, а у самих ничего не будет?

— На сегодняшний день

этого не произойдет?

— У нас сейчас три города-побратима: в Германии, Англии и Америке. Есть перспективы заключения договора о сотрудничестве с Китаем. До сих пор вопросы отношений с Западом уходили только в сферу развития гуманитарных связей. Сегодня на первый план выходят вопросы экономических взаимоотношений. Чтобы не превратить партнерство в пустые поездки туда и назад, нужно белгородским предприятиям хорошо зарекомендовать себя на западном рынке. Наша задача найти эти предприятия. Западная промышленность ушла далеко вперед, но нам нужно учиться. Вокруг поездок за рубеж всегда был нездоровый ажиотаж. Поверьте, за время пребывания в Уэйкфилде мы мечтали об одном — чтобы нас оставили в покое, дали отдохнуть. Заграница всегда была объектом зависти, но сейчас западные связи — один из немногих способов выжить, поднять нашу промышленность и экономику.

И. ПОВОЛЯЕВ.

в области гуманитарных связей. Мы удовлетворены результатами поездки.

— Что Белгород планирует представить на выставке?

— Это продукция швейной фабрики и ателье «Чародейка». Английская сторона взяла на себя обязательство организовать демонстрацию коллекции одежды этих двух предприятий. Предложено представить около сорока образцов детской одежды и около двадцати — взрослой. Мы намерены представить также продукцию народного промысла — это наша швейно-галантерейная фабрика, Борисовский завод керамики, изделия из дерева, продукция местных художников. Будут представлены образцы сварочного оборудования фирмы «Гелиос». Но наша главная задача на этой ярмарке — познакомиться западные круги с Белгородом, с его предприятиями и возможностями.

цены на нашу продукцию достаточно высоки, поэтому спросом она в Белгороде, зачастую не пользуется. Не в силу ее качества, а из-за цен. Швейная фабрика сейчас имеет товаров на огромные суммы, товаров не реализованных. Я согласен с вашими опасениями, но выгода здесь, безусловно, прямая.

— За чей счет вы осуществляли поездку?

— Принимала английская сторона. Это было официальное приглашение на официальное мероприятие, поэтому все затраты взяли на себя англичане. Правда, приезд их делегации в июле будет за наш счет, но уже есть ряд предпринимателей, желающих оказать спонсорскую помощь.

— Юрий Иванович, не случится ли, что эти связи, появление городов-побратимов, будут служить лишь поводом для заграничной поездки лидеров города и области? Где гарантия, что

Коммерция по-советски

Еще наш самый первый вождь и учитель В. И. Ленин призывал: «Учитесь торговать». Аи, слова основоположника остались гласом вопиющего в пустыне. И немудрено: НЭП после смерти основоположника был благополучно похоронен его другом, соратником и учеником, последователем продолжателем его дела, вождем народов, лучшим другом физкультурников и прочая, и прочая...

Казалось бы, сейчас самое время выполнить завет первого вождя. Выполняют. Молодые здоровые акселераты на рынке и в кооперативах. И неплохо, надо сказать, выполняют. Хоть дорогой товар, да есть. И главное — не залеживается. Акселераты сами себе хозяева: падает спрос — снижают цены. Они четко и быстро усвоили, что прибыль от товарооборота, а не от бешеных цен, при которых никто не покупает, и товар теряет качество или лежит мертвым капиталом, не принося прибыли.

Они-то усвоили. А вот госторговля, колхозы, совхозы, госпредприятия... Выдать, и обухом не перешибешь их совковую психологию: не то, чтобы увеличить производство и товарооборот, сейчас, сию минуту урвать побольше, содрать подороже, а после — хоть потоп!

Отсюда и вывозимые на свалку свежие огурцы и протухающие тонны мяса... Вот вчера, т. е. 7 июня, бутылка молока стоила 5 рублей 04 копейки. Так его в продаже почти и не было, держали до 8 июня, когда та же бутылка молока стала стоить уже 6 рублей 50 копеек.

Молоко, конечно, скисло, люди не берут. Куда же его — на корм свиньям или в овраг?

Вот такая торговля по-советски. Когда же, наконец, магазины от советских «коммерсантов» перейдут в руки деловых, предпринимчивых людей?

В. ЛАПИН.

чему же не выражает, ведь на ее знамени всегда были начертаны идеалы коммунизма, то есть служения народу. Однако эти идеалы служили партаппарату всего-навсего ширмой, лозунгом, оболванивающим народ, что, впрочем, не мешало и не мешает власти предрешающим и сейчас жить в условиях коммунизма.

Но если партаппаратчики сами не верили в коммунистическую идею, то что же объединяло и объединяет их сейчас? Думаю, не ошибусь, если скажу, что основой их слияния служит принадлежность к особой элите, клану. Иногда их в народе причисляют к мафии. Но от этого суть дела не меняется. Причем, свою причастность к избранному сословию бывший партаппарат, заседавший сейчас в Советах и

наук. Дескать, человеку плебейского происхождения вовсе ни к чему подобные титулы. Для них степень кандидата наук всегда служила лишь для достижения карьеристских целей, а вовсе не для повышения уровня образования, потребности повысить свою квалификацию. Поскольку вопрос задавался не в официальной обстановке, то и отвечал таким же образом: «Конечно, ничего не дала. Но вот если бы я был вашим племянником, то наверняка чего-то добился».

Добился же в конце концов того, что члены клана уже после победы демократии жестоко расправились со мной. И только ли со мной? По их отзывам рано возомнил о победе демократии. Более подробно об этом

ном, а по утверждению партноменклатуры — развитом социалистическом обществе. Наиболее находчивым из среды изгоев удавалось скрыться за кордон. Вот уж поистине: горе от ума...

Возможно, и не стоило бы ворошить старое, если бы день сегодняшний был хоть чем-то отделим от него. Итак, о дне сегодняшнем. Кто из нас не знаком с распоряжением Президента Российской Федерации о серьезных недостатках в работе администрации Белгородской области по проведению экономических реформ? Глава администрации области В. И. Берестовой предупрежден Президентом. Об устранении выявленных недостатков ему предложено доложить в двухмесячный срок.

Не знаю, сумеет ли он это сделать или нет, но только черного кобеля не отмоешь добела, поскольку черному кобелю окраску дала сама природа. Сущность подпольного обкома (клана) тоже никоим образом не изменишь. А почему бы Виктору Ивановичу не пожаловаться на объективные трудности с подбором кадров! Скажем, попытался было городской земельный комитет выделить горожанам землю, ну и забыл соблюсти некоторые формальности. Поблагодарить бы за оперативность товарищей, да поместить бы их фамилии за сей подвиг на областную Доску почета. Но куда там! Подпольный обком не дремлет. Вам землю? Да эдак холопов не останется. И потому на администрацию Белгорода подпольный обком КПСС, а вернее, его ветвь в лице областного комитета по земельной реформе, наложил штраф в размере, аж страшного выговорить, ста тысяч рублей, а на бывшего председателя городского комитета по земельной реформе М. П. Смольнова — пять тысяч. Зато свои люди, как и прежде, в почете. Это о ком же? Да хотя бы о директоре совхоза «Комсомолец» И. С. Мишакине, который темной ночью уничтожил трактором всю разбивку массива, отведенного под приусадебное строительство горожан. Ну, а если эти факты покажутся мелковатыми, то лучше всего информировать о том, какая часть земли, отведенной в резервный фонд, выделена тем, кто хотел бы ее получить.

Нет, невыгодно подпольному обкому, чтобы народ сам себя накормил. Может, об этом бы и доложить Б. Н. Ельцину, да сказать о ценах в областном центре. А то ведь нас чуть ли не попрекают, что задарма едим. Тут, кстати, для доказательства можно использовать научные изыскания Министерства труда Российской Федерации. Но наверняка, там сидят сподвижники подпольного обкома КПСС, и не там ли, кстати, обитает бывший заместитель председателя облисполкома В. В. Булыгин? У нас ведь как? Чем больше прихватизировал, тем больший пост тебе доверят. И правит бал здесь не компетентность, а принадлежность к бывшей номенклатуре. Грамотные специалисты, как и прежде, утекают за кордон.

После этого неудивительно, что страна, обладающая самыми громадными ресурсами в мире, не может обеспечить своих подданных хлебом и мясом, гуталином и туалетной бумагой. Вот почему понятие подпольного обкома не сводится к бывшей структуре партийного аппарата, к тому же запрещенного. Но все гораздо сложнее. Люди из бывшей партноменклатуры давно перекарсались, однако принадлежность к породе, новому сословию гораздо сильнее партийных взглядов. Потому они и живучи, незримо высасывая последние крошки и соки народа. Их разве что можно сравнить с клопами. Но клопов можно вывести, а клан? Тут не так все просто, пока самосознание народа еще не проснулось или дремлет. К тому же у клана свои изощренные методы одурманивания народа. Подпольный обком влияет на массы и через свою печать. Но об этом в следующей главе.

В. КОЗЛЯКОВ.

Что там, в конце тоннеля?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

пываю недавно одного чиновника: что же вы так-то руководите? А он: бутылки в наши функции не входят, а на уборку денег не хватает. Когда цену за пустую бутылку поднимали до пяти рублей, — тогда полномочий хватало, а чтоб вернуть людям залог — на это не хватало. Впрочем, наверное, отнюдь не полномочий.

Ну да ладно. Не везет нам с правительством. Это однозначно. А ему — с нами? Может, и мы для него не подарок? Ведь каждый творит, что ему вздумается: маслоделы накручивают цены на масло, швейники на простыни, мебельщики на диваны, бумажники на бумагу, газетчики на газеты — круговой беспредел. И все вместе дружно скандируем: повысьте зарплату, повысьте зарплату! Гайдар же, занятый «стабилизацией рубля», с олимпийским спокойствием ждет, пока победит здравый смысл. Похоже, долго ему придется ждать...

В самом деле, кто внятно объяснит, почему цены на «Завтрак туриста» скакнули до 20, а на трусы мужские семейные — до 86 рублей? Все понимают, что напиток агодно-виноградный никак не тянет на 57 рублей, а мыло хозяйственное «душистое» — на 18. Но никто не торопится снижать цены. Все стоит насмерть. До полной победы абсурда. Может, указ о банкротстве делает монополистов сговорчивее?

Работать — и не умеем и не хотим. Достаточно посмотреть на дома новостроек, заляпанные раствором и масляной краской, на уложенный в мокрую землю асфальт, на откровенный брак в работе медицинских и педагогических заведений. Но никто не хочет учиться. Хотя все понимают: рано или поздно рынок заставит. Зато все требуют: дотаций, дотаций, дотаций. И никто не подскажет, откуда их взять, нефтедоллары-то, по слухам, проели давно.

Ну, пусть политики тешат себя иллюзиями, будто судьба реформ решается на съездах или в правительственных кабинетах, мы-то должны понимать — успех или неудача зависит только от нас. Больше надеяться не на кого. И чем быстрее осознаем это, тем легче переживем предстоящую зиму. А то, что она будет тяжелой, — не вызывает ни малейших сомнений. «В развитии экономической реформы настал критический момент. Теперь уже однозначно можно сказать, что света в конце тоннеля не видать, и впереди у нас еще долгие муки», это цитата из уважаемой газеты («КП»). А ее прогнозы, как правило, сбываются на все 200 процентов. К сожалению!

Р. ЯРОВАЯ.

ОБКОМ ДЕЙСТВУЕТ, переправе не меняют лошадей

других руководящих креслах, нигде не афиширует, но живет вольготно, на широкую ногу. И будьте уверены, в свой круг они никого не допустят. Вспомните голодающих на площади Революции, требующих сместить самых ортодоксальных из них: В. И. Берестового, В. М. Шатаева, Л. Е. Благасова, А. С. Трещалина. Пожертвовали одним В. М. Шатаевым, уж слишком одной была фигура, да и дела его по личному обогащению получили слишком большую огласку. Остальные живут и здравствуют. Иначе не может и быть. Клан умеет себя защищать.

Не случайно депутат, председатель комиссии по науке, народному образованию и культуре Б. М. Чистяков не устал повторять на восьмой сессии: «Лошадей на переправе не меняют!» Вот так: ни больше и ни меньше. Не меняют — и баста. Незаменимы слуги народа, хотя всюду разлад, когда завалено строительство школ и жилья, на грани хаоса вся экономика.

Незаменимы потому, что у партийного клана, у сословия, сложившегося еще в тоталитарный период, своя этика, негласная посвященность к исключительной избранности. Помню, как всего год назад один из бывших председателей райисполкома в пылу откровения посвятил меня в эту тайну. Я говорил предрик, долго не соглашался на беседе у заместителя председателя облисполкома занять свой будущий ответственный пост. И вот тогда он и воскликнул: «Ты что, совсем дурак? Ведь ты не от должности отказываешься, ты не хочешь вступить в касту избранных людей. А это — новая порода. Вот ты от чего отказываешься!»

Пусть бы была порода интеллектуалов, здравомыслящих, облегчающих жизнь народа! Но куда там! Все выдвигание сводилось к принципу преданности. В умных клан не нуждался, их даже третировали. Почему? Да чтобы не докучали идеями, не подписывали менее умных, но более властных членов клана. Не это ли и привело к застою и даже широко разрекламированной, но так и несостоявшейся перестройке? Клан, держащий власть в своих руках, не шибко разбирался и разбирается в экономике. Да ему это и не нужно. Ведь всего-навсего и требовалось, чтобы только распределять и перераспределять. А это и составляет основу господства клана, у которого были и остаются свои местные структуры. Там то же самое соподчинение: преданность и ничего больше.

В этом я давно убедился, как говорят, испытал на собственной шкуре. Помню, как еще три-четыре года тому назад высокопоставленные члены тогда еще действующего обкома КПСС открыто посмеивались над мной: что, мол, тебе дала аспирантура Московского университета и степень кандидата исторических

несколько позже. Ну, а пока о том, как мне самому приходилось если не спасать, то отмывать честь партноменклатуры. Поскольку коррупция и стяжательство всегда были отличительными чертами правящего клана, то ничего удивительного нет в том, что на определенных отрезках времени они теряли чувство меры, и скандал выходил наружу. Предыдущий цикл, подобный разбирательству фактов на восьмой сессии областного Совета, относится к 1984—85 годам. Тогда тоже получили огласку факты гонения на неугодных, распределения легковых автомобилей своим людям и их перепродажи с целью наживы. Вспыхнувший скандал разгорался, докатился до страниц центральных газет. Бывшего председателя облисполкома Н. А. Суркова отправили в отставку, а некоторых торговых руководителей даже осудили. Вот ведь какие были тогда порядки в отличие от нынешних! Скандал в благородном семействе, конечно же, не способствовал престижу партноменклатуры. И не случайно бывший тогда первый секретарь обкома КПСС А. Ф. Пономарев не раз говорил: нам-де, потребуются несколько лет, чтобы отмыться от этой грязи. Но неожиданно отмылись сравнительно быстро. Что же случилось?

А случился и впрямь чуть ли не курьезный факт. В те годы газета «Белгородская правда» задавала тон среди других областных изданий в освещении экономической тематики, не раз выходяла победителем во Всесоюзном соревновании среди журналистских коллективов. Понятно, это была не только моя личная заслуга. Но и моя роль была не последней. Об этом свидетельствует серебряная медаль ВДНХ СССР. Ну, а поскольку газета была в зените славы, все это дало право центральной газете «Правда» в одной из своих передовиц сказать в адрес «БП»: «Какова Газета, таков и обком КПСС». А в те годы слово центрального органа ЦК КПСС имело довольно весомое значение.

После этого высказывания «Правды» унияния в обкоме партии как ни бывало, стали набирать силу новые обороты авторитарного руководства. О тех же, кто отмывал честь партноменклатуры, даже не вспомнили.

А это я уже говорю для того, чтобы особо подчеркнуть, что никакой социалистической или коммунистической идеологии партноменклатура никогда не несла. Сущность ее всегда составляла идеология раннего феодального периода. Будешь услужлив, бросят тебе кость. Будешь трепыхаться, выдвигать идеи — полезай в мясорубку. Руководящий пост для любого члена клана — пожизненное право на княжение. Холопы могли только кланяться, а не рассуждать. И те, кто не понимал этого, дул против ветра, платили дорого. И не только журналисты, но и пытливые рационалисты, специалисты всех отраслей. Они были изгоями в своем феодаль-

На дефицит пива белгородцам обижаться грешно. И наш пивзавод пока работает, и Курск везет сей напиток. Нарекания в среде любителей пива скорее вызывают больше то, что культура посидеть за кружкой пива в городе особо негде. В небезызвестные две точки — «Фрегат» и «Волну» — не всегда после работы по-падешь. А ждать в очереди че-

лопеку не хочется. Тому, кому надоело ходить за пивом с трехлитровыми банками или канистрами, скоро такая возможность представится. Работники магазина «Белгородский каравай», что по улице Литвинова (недавно удивившие горожан полуметровыми итальянскими ба-

тонами), сейчас готовят еще один «сюрприз». В цокольном помещении здесь начато оборудование пивного бара на 16 столиков и со стойкой. Пиво марки «Славянское» будет завозить из Корочи. Они же, корочане, уже и договорились об аренде бара. Вот только с открытием, как

сообщила директор магазина Л. Мизанина, придется подождать до конца года. В-первых, бар в подвале надобно отделать так, чтобы он привлекал людей, во-вторых, рядом оборудуется еще небольшой банкетный зал, где можно будет отметить торжество. В. МАТУШКИН.

Попробуем пивка, ребята!

Павшим под Прохоровкой

14 июня 1992 года в 11 часов состоится День памяти воинов, погибших в танковом сражении летом 1943 года под Прохоровкой. В этот день должна состояться закладка православного храма. В торжественной церемонии примут участие делегация Верховного Совета РФ, представители духовенства. Будет проведена торжественная литургия и освящение будущего храма.

Учителям — деньги, детям — здоровье

Наконец-то начинают выполняться требования учителей, выдвинутые ими в ходе «революционной» борьбы, забастовки, митингов... Зарплату, якобы, уже повысили, а теперь еще и материальную помощь педагогам выделили: 3300 тысяч рублей из городского бюджета (за счет сверхплановых остатков бюджетных средств на 1 января 1992 года). Помощь будет оказываться учителям общеобразовательных школ, отправляющимся в отпуск.

Стоит заметить, что похлопотать за детей-сирот некому: самим не под силу, а взрослые решают более «существенные вопросы»!

Достойный летний отдых (как для взрослых, так и для детей) сегодня весьма дорогостоящая вещь — путевки в лагерь отдыха «на юга», путешествия и многое другое стоят баснословные деньги. Да-

бы обеспечить веселье и беззаботность каникулам, из городской казны выделено 32 тысячи рублей. Вот на эти-то деньги и будут приобретаться путевки в пионерские лагеря для детей-сирот.

Рубежи гвардейского полка

Во время одного из выступлений перед журналистами мэра города Ю. Селиверстов заявил о готовности принять на Белгородчину военнослужащих Краснознаменного Гвардейского Белгородского вертолетного полка, дислоцированного за рубежом. Сегодня «воздушные бойцы» занимают новые рубежи в районе совхоза «Комсомолец», где начнут возводить индивидуальные дома. Основанием для выделения офицерам земельных участков послужили их личные заявления, программа социальной защиты военнослужащих, а также постановление Президиума ВС России и Совета Министров РСФСР от 15 марта 1991 года. Оплата за пользование участками, ну и строительство жилья будет осуществляться за счет военных. СОБИНФОРМ.

Дело об убийстве директора Белгородского завода строительных материалов Е. А. Тмарева заинтересовало меня вовсе не своей сенсационностью. И не желание преподнести читателю «жареный» факт руководило мной, когда в 21 номере «НБ» поместил заметку «Загадочное убийство» и поставил в ней ряд вопросов.

В свое время мне довелось сполна вкусить нелегкого следовательского хлеба. Поэтому со следственной, да и оперативной «кухней» знаком не понаслышке и не по детективным фильмам. Приходилось работать с подростками, в связи с чем их психологию знаю не по учебникам по педагогике.

В силу сохранившихся с былых времен «связей» с работниками правоохранительных органов, а также обрательства таковыми на текущей работе мне, с первых же часов после убийства Е. Тмарева, стали известны многие детали происшедшего.

Полученная информация вызвала ряд вопросов и сомнений.

Читатель, особенно если он работник правоохранительных органов, может спросить меня: «Зачем выносить на страницы газеты то, что еще только расследуется?» Отвечаю сразу и однозначно: слишком неоправданно много в нашей судебной практике случаев, когда в отношении безвинных людей выносятся жесткие приговоры. И только после того, как осужденный отсидит 10—15 лет, а в ряде случаев уже после его расстрела, устанавливается тот, кто действительно совершил то преступление, за которое был осужден другой. Подлинный преступник, конечно, нес заслуженную кару, по отношению к нему наступало торжество справедливости и законности. А в отношении расстрелянного? Справка о реабилитации, выданная родственникам, — вот и вся «компенсация» за безвинно загубленную душу, за искаленную судьбу, за горе и слезы жен и матерей, за их ранние седины и постоянные сердечные приступы, за тоскливое сиротство детей.

Долгие десятилетия следствие окутывалось непроницаемой тайной, было запретной темой для журналистов. Сверхсекретность и недоступность являлись благодатной почвой как для судебных ошибок, так и для прямых злоупотреблений и подтасовок, для произвола и беззакония.

Но это только одна из причин, побуждающих меня к публикации этого материала еще на ранней, «зачаточной» стадии следствия. О других причинах скажу несколько позже.

В интересах подозреваемого Р. Минаева, в интересах следствия, а также в целях обеспечения безопасности лиц, так или иначе причастных к этому делу и обладающих определенной информацией о нем, я вынужден изменить почти все имена и фамилии, а также не приводить в этом очерке некоторые факты. Но и тех, которые будут приведены, вполне достаточно для того, чтобы сделать некоторые выводы. Впрочем, судите сами...

Информация «НБ». В ночь с 24 на 25 мая с. г. сработала сигнализация, установленная в магазине «Белгородец», расположенном по ул. Б. Хмельницкого. К магазину выехали два сотрудника милиции вневедомственной охраны. Возле магазина увидели подростка, которого тут же задержали, посадили в машину. Милиционеры увидели, что внутри магазина находится кто-то еще с двумя сумками. Находящийся в «Белгородце» «некто», увидев милиционеров, сначала присел, затем стал метаться по магазину. Затем разбил витринное стекло, выскочил наружу, с расстояния 5 метров произвел выстрел в милиционера из обрезка и скрылся за углом. Милиционер, в которого был произведен выстрел, в момент

выстрела упал навзничь, остался цел и невредим.

Убегавшего не преследовали, и огонь по нему не открывали. Задержанный подросток в милиции заявил, что в магазине «Белгородец» находился Роман Минаев.

Из беседы корреспондента «НБ» с зам. начальника Свердловского РОВД г. Белгорода, майором милиции В. А. Хорошиловым: «Минаев хороший стрелок, отличный. Мы осматривали дерево, по которому он производил тренировочную стрельбу. Его меткости можно позавидовать».

Да, видать, сам Бог спас того милиционера от неминуемой смерти...

Информация «НБ». После получения показаний от задержанного возле «Белгородца» подростка, на квартире у Р. Минаева была устроена засада. Произвели обыск. В серванте нашли половину приклада от одноствольного охотничьего ружья 16 калибра, половину ружейного ствола. В «дипломате» обнаружены топор и две пустые пачки из-под патронов, которые снаряжаются литой свинцовой пулей с хвостом оперением. Благодаря особенностям этой пули, результативность выстрела ею из охотничьего ружья приближается к результативности выстрела из нарезного оружия.

Из беседы корреспондента «НБ» с матерью Романа — Надеждой Тихоновной Минаевой: «Когда у меня всю ночь были работники милиции, они взяли из серванта паспорт Романа, его визитную карточку и сберкнижку. Сейчас весь город говорит, что на месте убийства найден паспорт моего сына. Как же так, ведь паспорт забрала милиция?»

Вопрос корреспондента «НБ» к майору милиции В. Хорошилову: «Вы можете подтвердить или опровергнуть слухи о том, что на месте убийства Тмарева был найден паспорт Минаева?»

Ответ: «Категорически опровергаю эти домыслы. Я был на месте происшествия от начала до конца. Никаких документов Минаева, в том числе и паспорта, обнаружено не было».

Из беседы корреспондента «НБ» с Н. Т. Минаевой: «Я воспитывала Рому одна, без отца. Мы разошлись еще до рождения сына. Часто жил, жить с ним было нельзя. Умер, когда Рома учился во втором классе. Отец Романа часто приходил к нам, но почти всегда пьяный. Рома умолял его: «Папочка, брось пить, будем жить вместе». Он тянулся к отцу, любил его. Когда отец Ромы приходил пьяный, я не впускала его. Если меня не было, Роман заводил его в квартиру, укладывал на диван. Когда приходила я, упрашивала: «Мама, не надо его трогать, пусть проспится». С 6 лет сын пошел в музыкальную школу. Любил играть на баяне, балалайке, любил петь. Очень любил животных. Уже взрослым, если кто-то толкает ногой кошку, вступался: «Ну зачем, ей же больно». Жили мы бедно. Я инвалид II группы с детства. Мизерная пенсия, зарплата медсестры такая же мизерная. У Ромы никогда не было хороших вещей, купить было не за что. Он все понимал и никогда ничего с меня не требовал. Прошлым летом на производственной практике Роман заработал 1000 рублей. Все отдал мне. Предложила купить ему на эти деньги одежду для него. Отказался: «Мама, ты больна, это тебе на лечение». У меня большая опухоль, говорят, доброкачественная, но нужна сложная операция. Сын знает об этом. Я всегда контролировала Рому, знала всех его друзей, узнавала, кто их родители, старалась связаться с ними. Он не любил и не умел драться. Иногда приходил из школы побитый. Я говорила: «Надо уметь постоять за себя». Отвечал: «Ну как я его ударю, а вдруг — убью». Он

рос крепким мальчиком. Сейчас его рост под метр девяносто, сорок шестой размер обуви».

Быть может, Надежда Тихоновна приукрашивает? Может, Роман совсем иной — агрессивный, злой, жестокий?

Из беседы корреспондента «НБ» с майором В. Хорошиловым. «Минаев очень любил мать. В последнее время занялся коммерцией для того, чтобы собрать денег на ее лечение, показать хорошим платным специалистам».

Из характеристики на учащегося Белгородского ПТУ-4 Минаева Романа Анатольевича, 1974 года рождения. «Трудолюбивый, дисциплинированный и исполнительный... успеваешь на хорошо и отлично... при хорошем общем развитии грамотно и логично излагает свои мысли, самостоятельно и творчески подходит к выполнению любой работы... занимался парашютным спортом... спокойный, уравновешенный, чуткий и внимательный... вежлив... с товарищами по группе поддерживает дружеские отношения».

Расследование «НБ»



стывым оперением. Благодаря особенностям этой пули, результативность выстрела ею из охотничьего ружья приближается к результативности выстрела из нарезного оружия.

Из беседы корреспондента «НБ» с матерью Романа — Надеждой Тихоновной Минаевой: «Когда у меня всю ночь были работники милиции, они взяли из серванта паспорт Романа, его визитную карточку и сберкнижку. Сейчас весь город говорит, что на месте убийства найден паспорт моего сына. Как же так, ведь паспорт забрала милиция?»

Вопрос корреспондента «НБ» к майору милиции В. Хорошилову: «Вы можете подтвердить или опровергнуть слухи о том, что на месте убийства Тмарева был найден паспорт Минаева?»

Ответ: «Категорически опровергаю эти домыслы. Я был на месте происшествия от начала до конца. Никаких документов Минаева, в том числе и паспорта, обнаружено не было».

Из беседы корреспондента «НБ» с Н. Т. Минаевой: «Я воспитывала Рому одна, без отца. Мы разошлись еще до рождения сына. Часто жил, жить с ним было нельзя. Умер, когда Рома учился во втором классе. Отец Романа часто приходил к нам, но почти всегда пьяный. Рома умолял его: «Папочка, брось пить, будем жить вместе». Он тянулся к отцу, любил его. Когда отец Ромы приходил пьяный, я не впускала его. Если меня не было, Роман заводил его в квартиру, укладывал на диван. Когда приходила я, упрашивала: «Мама, не надо его трогать, пусть проспится». С 6 лет сын пошел в музыкальную школу. Любил играть на баяне, балалайке, любил петь. Очень любил животных. Уже взрослым, если кто-то толкает ногой кошку, вступался: «Ну зачем, ей же больно». Жили мы бедно. Я инвалид II группы с детства. Мизерная пенсия, зарплата медсестры такая же мизерная. У Ромы никогда не было хороших вещей, купить было не за что. Он все понимал и никогда ничего с меня не требовал. Прошлым летом на производственной практике Роман заработал 1000 рублей. Все отдал мне. Предложила купить ему на эти деньги одежду для него. Отказался: «Мама, ты больна, это тебе на лечение». У меня большая опухоль, говорят, доброкачественная, но нужна сложная операция. Сын знает об этом. Я всегда контролировала Рому, знала всех его друзей, узнавала, кто их родители, старалась связаться с ними. Он не любил и не умел драться. Иногда приходил из школы побитый. Я говорила: «Надо уметь постоять за себя». Отвечал: «Ну как я его ударю, а вдруг — убью». Он

Информация «НБ». Р. Минаевым совершено более 100 прыжков с парашютом. В его зачетной книжке только «хорошо» и «отлично». Больше — «отлично».

Из беседы корреспондента «НБ» с Н. Т. Минаевой: «С ноября прошлого года Рома стал торговать книгами от одного кооператива. Затем познакомился с Олегом Степановым. Вместе с ним стал ездить в Ленинград, закупали косметику, парфюмерию, водку. Здесь перепродавали. Вскоре познакомился с Игорем Еременко, сыном одного ответственного работника комбината стройматериалов и с другом Еременко — Шандриним, тоже Игорем. Еременко ходил за Ромой по пятам, не отпускал от себя ни на шаг. Сын забросил после этого знакомства прежних друзей, забросил учебу, стал реже приходить домой. На мои вопросы отвечал, что они с Еременко и Шандриним занимаются коммерческим посредничеством. Я стала волноваться. Добивалась от него, чем же конкретно они занимаются. Успокаивал, говорил, что все делают честно, не нарушая закон. В «дипломате» у Ромы хранились какие-то бумаги. Он говорил, что это коммерческие договоры. Просила показать, не давал. Однажды мелочком увидела, что эти договоры без штампов и печатей. Указала на это сыну. Он ответил: «Это же малые предприятия, здесь все на честности, у них нет ни штампов, ни печатей» (знал бы Р. Минаев, что ни одно малое предприятие, не имеющее штампов, печатей и других атрибутов юридического лица, не будет даже зарегистрировано! Возможно бы понял, что его просто дурачат. В. Р.). Говорила сыну, что боюсь, если у него появятся деньги, то он начнет пить, или станет наркоманом. Он отвечал: «Я же помню, как мы с тобой жили, считали каждую копейку. Я не хочу, чтобы мои дети, когда они у меня будут, жили, как мы с тобой. Хочу, чтобы у нас было все — машина, дача, хорошая одежда, еда. Пьяницей или наркоманом я никогда не стану». Рассказывал мне, как богато живет брат Еременко, харьковчанин. Что и он хочет жить так же. В этот же период Рома познакомился с каким-то мужчиной, живущим в Москве. Говорил о нем с большим уважением, хотел походить на него. По рассказу сына этот мужчина в 13 лет остался без отца. Занял у знакомых 1000 рублей, занялся коммерцией, сейчас и учится, и ездит за границу. Говорила ему: кто же займет 13-летнему ребенку 1000 рублей, по тем еще деньгам? Какой из ребенка коммерсант? Не хотел и слушать. Он искал взрослого, который помог бы ему «делать деньги».

Подведем небольшой итог: найдены новые друзья, умеющие «де-

лать деньги», найден и взрослый «благодетель», ну просто так, по доброте душевной взявшийся помочь Роману создать безоблачную, безбедную жизнь. Неплохо бы и самому Роману, да и его сверстникам, прежде чем связать свою судьбу с вдруг появившимися новыми друзьями и взрослыми «благодетелями», твердо усвоить одну, может быть, на первый взгляд, и циничную, но верную, особенно при теперешней жизни истину: бесплатный сыр бывает только в мышеловке.

Из беседы корреспондента «НБ» с Н. Т. Минаевой. «В последнее время Рома стал грубым, раздражительным, не разговаривал со мной. Раньше он был очень чистоплотным, следил за собой, а тут запустил себя, подолгу задумывался, лежал на диване, отвернувшись к стене. Как-то сказала ему, что скоро умру. Он спросил: «Неужели тебе так хочется жить?» Ответила: для тебя! Помолчал, Рома сказал: «А мне хочется умереть. Хоть сегодня». Я все больше беспокоилась за него. Как-то сказала, что пойду в милицию и расскажу все о его друзьях. Он побледнел, весь затрясся: «Мама, не делай этого, те-

бе». Это в какие же липкие паутины тенета новоявленные «друзья» и взрослые «благодетели» втянули парня, если считали вполне нормальным явлением отдачу ему приказа о самоубийстве?

Итак, Р. Минаев должен был, по замыслу авторов сценария, умереть в любом случае: либо от милицеской пули (скажем, при задержании он откроет по милиционерам огонь, а те, естественно, ответят тем же), либо застрелив себя из врученного ему обреза.

Лихо работают ребята, ничего не скажешь! Магазин ограблен, милиционер едва не убит, убит директор, а «убийца», т. е. Роман Минаев — мертв! И концы в воду...

Информация «НБ». В правоохранительные органы кем-то предоставлены сведения, что за убийство Тмарева Р. Минаеву было обещано вознаграждение в сумме 500000 рублей.

Вопрос для размышления на досуге. Зачем преуспевающему юному коммерсанту Минаеву, которому «друзья» и «благодетель» устраивают шикарную жизнь, лезть в какой-то, извините, паршивый «Белгородец»? Ну не Шура же он Балаганов, который, имея 100000, полез в карман к старушке за кошельком, в коем лежали одни трамвайные билеты? Наверняка можно сказать: нет, не Шура, не Балаганов.

Информация «НБ». В гардеробе у «преуспевающего» и «благодетельствованного» коммерсанта Минаева, которому сулили и дачу, и машину, и все-все, оказались: дешевенькие брюки, брюки «вареники» подаренные родственницей (Роме их почти не одевал, т. к. с детства не привык к таким «роскошным» вещам), дешевенький свитер, две простые рубашки. Все. На сберкнижке — нули.

Вопрос для размышления на досуге. Если в «Белгородце» орудовал Р. Минаев, то не способ ли это откупа от сотоварищей по «коммерции»? То есть, не способ ли это изыскать средства для погашения долгов, образовавшихся в результате «удачной» коммерции, в которую его преднамеренно втянули? Далее. Если убийцей Тмарева является Минаев, то зачем ему, получающему после убийства полмиллиона, лезть в этот самый «Белгородец» за какими-то кооперативными тряпками? Не дурак же он! Все данные свидетельствуют: нет, не дурак! Наконец, как могли организаторы убийства Тмарева выпустить из-под контроля исполнителя — Минаева, допустить, чтобы залез в магазин, подставив под удар всю тщательно спланированную операцию! Абсурд!

Информация «НБ». Свидетели убийства Тмарева опознали в Р. Минаева убийцу.

Личные наблюдения автора. Во время учебы в Харьковском юридическом институте, на семинарских занятиях по криминалистике произошло следующее: в аудиторию ворвался человек, подбежал к одному из студентов, схватил его за ладонь пиджака и занес над ним руку, в которой был какой-то предмет. Затем мгновенно — мы и опомниться не успели — выбежал. Преподаватель успокоил нас, объяснил, что это всего лишь учебный эксперимент, и попросил каждого письменно описать случившееся. На следующем занятии читал наши «свидетельские показания». В группе было 30 студентов, столько же было и разных «показаний». Разница была во всем: в росте «нападавшего», его одежде, цвете волос, во всем. По-разному называли и предмет, который «нападавший» занес над нашим сокурсником: кинжал, финский нож, охотничий нож, кортик, и т. д. В действительности у него в руке была пластмассовая расческа. После этого я на всю жизнь усвоил, как следует относиться к свидетельским показаниям, если свидетель скоротечно (как в случае с убийством Тмарева) находился в необычной, экстраординарной ситуации. Я видел фотографию Романа. Сколько таких белорусских, худощавых акселератов!

От автора. Я позвонил следователю прокуратуры Ж. И. Сулову. Сказал, что хочу с ним встретиться. Он понял, зачем. Отказал: «Дело у меня для дальнейшего расследования забирает областная прокуратура. Вы очень торопитесь, еще не время что-то писать. Эдак хотя бы через месяц... Ничего конкрет-

Борис Спасский: ФИШЕР ОСТАЛСЯ непревзойденным

Интервью экс-чемпиона мира Бориса Спасского шахматному публицисту из Югославии Дмитрию Бъелицу

— В последнее время я не играл на больших турнирах, но надеюсь вскоре вновь заиграть. У меня есть желание встретиться в товарищеском матче с Фишером, поскольку в этом году исполняется ровно двадцать лет со времени нашего матча в Рейкьявике. У организаторов супертурнира в испанском Линаресе появилась идея организовать в нынешнем году такой матч. Ради этого я недавно ездил в Линарес. Туда же прибыл из Америки и представитель Фишера. Я хочу играть, организаторы готовы выплатить Фишеру огромный гонорар, но нет уверенности, что он придет.

— Вы постоянно поддерживаете контакты с Фишером? Снажите, думает ли он вообще о возвращении в шахматы?

— Да, я часто с ним встречаюсь. Недавно я был у него и спросил, согласится ли он сыграть со мной матч после двадцатилетней паузы. Фишер ответил: «Несмотря на то, что все вы постоянно играете, а я двадцать лет не выступаю, я все еще сильнее всех вас». Я могу сказать, что Фишер остался прежним, что он не изменился и, по моему мне-

нию, он — непревзойденный шахматный чемпион. Относится к шахматам как к религии. Уверен, что он сделал для шахмат больше, чем все мы, остальные чемпионы мира. Понимать это нужно не в чисто шахматном смысле. Ведь если бы Фишер не сыграл со мной тот матч в Рейкьявике двадцать лет назад, не состоялись бы матчи между Каспаровым и Карповым.

— Часто ли вы вспоминаете этот матч?

— Да, я довольно часто думаю о нем и могу сказать, что никогда не жалел, что играл тот матч с Фишером. Я потерял титул чемпиона мира, но никогда не считал бы себя чемпионом, если бы тот матч с Фишером не состоялся. Во время этого матча мы подружились, и Фишер мне толковал, что вскоре мы сыграем хотя бы товарищеский матч-реванш, но вот уже прошло двадцать лет... Фишер не любит, чтобы о нем писали и говорили, и я поэтому тоже не люблю говорить о наших возможных с ним матчах.

— Что изменилось с того времени, когда за чемпионский титул играл Ботвинник, и до сих пор, когда свои матчи играют Каспа-

ров и Карпов?

— Многие изменилось. Призы сейчас очень большие. У Ботвинника, Смылова и у меня тоже были секунданты, но наш штаб насчитывал максимум 2-3 человека. А сейчас штабы имеют минимум 30-40 человек. Это огромная разница.

— Ваше мнение о Каспарове?

— Каспаров — великий игрок, и я мог бы сравнить его с первым чемпионом мира Стейницем. Не знаю, кто сыграет с ним очередной матч, но, несомненно, рекордом является то, что Каспаров и Карпов сыграли между собой пять матчей и свыше ста шестидесяти партий. Но было бы интереснее, если бы в следующем году в матче в Лос-Анджелесе против Каспарова сыграл кто-то другой.

И отозвалась пятым ребенком

Они встретились в Брюсселе в 1909 году. Революционерка Елизавета Федоровна (она же Инесса) отозвалась на знакомство очередным ребенком — пятым по счету. На этот раз появился мальчик — Володя, а точнее Владимир Владимирович Арманд (Ульянов).

— Пока они жили за границей, Инесса появлялась от случая к случаю, селась где-нибудь по соседству и через некоторое время отбывала по своим запутанным делам.

После революции она вселилась в их кремлевскую квартиру и заняла две из четырех комнат. Так хотел ОН. Образовалась семья из четырех человек — две жены (и ребенок) при одном муже. В Центральном Комитете партии только посмеялись: был ли там хоть один, у которого семейные дела не были бы запутаны?

В конце лета 1920-го Арманд отправился в Кисловодск, только что выр-

ванный из пекла гражданской войны. Именно там ее настигла эпидемия холеры. Назад привезли уже цинковый ящик. Может быть, это была кара за греховную любовь, за брошенных за границей четверых детей, так не похожих друг на друга, всех от разных отцов.

— Владимир Владимирович Арманд (Ульянов) в сорок втором году погиб на фронте. Двое его сыновей, внуки, а теперь правнуки, живут в Москве, носят фамилию Арманд. Сомнительно, чтобы кто-то из них хотя бы раз побывал на могиле бабушки и прабабушки. Слишком неудобно она расположена — в нескольких метрах от задней стены Мавзолея. Плотная стена кустарников со всех сторон окружает широкую мраморную плиту с надписью «Е. Ф. Арманд (1885—1920)».

«НОВЬ» (Абакан).

ШПИОН, ПАКУЙТЕ ЧЕМОДАНЫ

Должностные лица администрации Буша, занимающиеся вопросами разведки, сообщили, что перебежчик из ЦРУ Эдвард Ли Ховард лишен круглосуточной защиты, которой его обеспечивал в Москве КГБ. И теперь он обеспокоен тем, что может быть передан американским властям для привлечения к судебной ответственности.

Один западный корреспондент недавно явился в московскую квартиру Ховарда, и перебежчик попытался вышвырнуть репортера. Однако в квартире не было ни одного охранника из числа сторонников службы безопасности, никто не пришел на помощь Ховарду, пытавшемуся выгнать журналиста из помещения, где он проживает.

По словам официальных представителей, этот инцидент служит явным признаком того, что некому и недосуг обеспечивать, как раньше, тотальную защиту наиболее ценного перебежчика из ЦРУ.

Официальный представитель ФБР Билл Картер отказался сообщить, действительно ли Ховарда больше никто не охраняет. Вместе с тем он сказал, что этот бывший сотрудник ЦРУ по-прежнему разыскивается по обвинению в шпионаже.

В сентябре 1985 года Ховарду, который работал сотрудником ЦРУ с 1981 по 1983 год, удалось ускользнуть от агентов ФБР, следивших за его домом в Нью-Мексико. Спустя несколько месяцев он получил политическое убежище в Москве.

Подготовленный для секретной службы в Москве, Эдвард Ли Ховард является первым за все время сотрудником ЦРУ, который стал перебежчиком, его разоблачения привели к провалу нескольких агентов, тайно работавших в Москве.

«ВАШИНГТОН ТАЙМС» (США).



По страницам популярных изданий

Чем болен экс-президент?

наблюдение... Наблюдая за деятельностью М. С. Горбачева в свете критериев паранойяльности, я отметил как врач: необычную стеничность (силу) его личности, отсутствие сомнений в своих поступках, в принятых решениях.

Наибольшее подозрение о наличии болезненного процесса вызывали публичные выступления М. С. Горбачева, написанные им книги, которые представляют собой образец патологического явления в форме философической интоксикации. А особенности такого мышления клиницисты определяют как резонерство: бесплодное рассуждение, когда излагается какая-то идея, но не излагаются конкретно

содержание и пути ее реализации. Чем больше я анализировал как врач-психиатр выступления М. С. Горбачева, тем сильнее убеждался в наличии у него патологии мышления. Факт резонерства, пустословия, ухода от ответа на вопросы, живые высказывания наблюдались и в кратковременных интервью, что свидетельствовало о выраженности и стойкости болезненных проявлений личности.

Одним из признаков душевной болезни является полное отсутствие критики по отношению к себе... У меня как у врача сомнений не осталось: М. С. Горбачев был психически ненормален».

«ГЛАШАТАЙ» (Москва).

Аргентина готова принять 100 тысяч русских

— В ближайшие 2-3 года Аргентина готова принять около 100 тысяч русских иммигрантов из независимых балтийских государств, — заявил министр иностранных дел Аргентины Гидо ди Телла. Ди Телла сказал, что многие русские, проживающие в Латвии и Эстонии, не хотят оставаться в этих государствах или возвращаться в Россию. «Эти группы могут быть заинтересованы в иммиграции в Аргентину», — заметил он. Аргентина установила новые условия для иммиграции. Ди Телла говорит, что наплыв русских не должен вызвать проблем трудоустройства и жилья, должна быть обеспечена соответствующая финансовая поддержка.

«КОРРЕО ДЕ ЛА ТАРДЕ» (Буэнос-Айрес).

Сколько лет библии?

Три тысячелетия — таков, по мнению специалистов, возраст самых древних рукописей, на которых запечатлен закон Моисея. Рукописи были обнаружены в 1947—1956 годах в пещерах в Израиле. Эти интересные находки, содержащие около 750 фрагментов ветхозаветных текстов (надеюсь, читатели понимают, о чем идет речь, и умеют различать ветхозаветную и новозаветную традиции), экспертам удалось расшифровать только наполовину. Причем они не сообщают, насколько полученные в результате их работы новые данные отличаются от канонизированного варианта учения Моисея.

«ТАЙМС» (Великобритания).

Дворец в Форосе: ЦАРИ ЖИЛИ СКРОМНЕЕ

комплексов для руководителя страны. В Форосе за 1 год и 9 месяцев на эти цели израсходовали более 50 миллионов рублей. Лучшие специалисты Вооруженных Сил, в среднем 4 тысячи человек, круглосуточно трудились здесь. Самолеты доставляли лучшие импортные и отечественные стройматериалы, использовались новейшие технологии.

Возведенный комплекс — не дача: это действительно шикарный дворец. Столовые, спальни, кухни, другие комнаты различного назначения обставлены роскошной мебелью, оснащены суперсовременным оборудованием. Если обычно двери подгоняются под проем, в данном случае под двери подгонялись стены. Ванная площадью около 20 квадратных метров выложена узорчатым германским кафелем: естественно, бассейн, сауна. Это «скромное» трехэтажное

здание (не считая цокольного) накрыты штампованным алюминием, окрашенным под черепицу (спецаказ выполнил один из заводов Министерства обороны СССР). Вспомогательный корпус на 200 мест, где разместились охрана и технический персонал, по удобствам и комфорту не уступает лучшим номерам столичных гостиниц. На лужайке устроены великолепно оборудованные спортивные площадки. Построены гаражи, пристань и вертолетная стоянка. Содержимое продовольственного склада позволяло выдержать любую блокаду, узел спутниковой связи — оперативно связаться с любой точкой планеты. Деревья выкопаны в каком-то саду и привезены сюда, чтобы украсить ландшафт.

Слов нет. М. Горбачеву надо было предоставить все условия для полноценного отдыха. Но какая

была необходимость устанавливать специальный, купленный за валюту, крытый экскалатор, который перевозил от основного дома к морю за 40—50 метров?

Охрана дачи в Форосе, ограждение, патрулирование участка — около трех квадратных километров — налажены весьма тщательно. По периметру дачи установлено более 400 телекамер, просматривался каждый клочок земли.

Эту «стройку века» курировал непосредственно министр обороны Д. Т. Язов. Влиял на строительство и тогдашний первый секретарь ЦК компартии Украины В. В. Щербицкий. Он, кстати, и преподнес М. С. Горбачеву символические ключи от дачи, которую представил как дар Украины Президенту СССР.

СССР уже нет, Горбачев ушел в отставку. Что будет с дачей в Форосе? Пожалуй, самое справедливое — отдать ее детям, опаленным Чернобылем, пусть лечатся там. Пусть они на деле почувствуют заботу и внимание не только иностранных правительств, но и своих собственных. Только будет ли это?

«СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ» (Минск).

В 1986 году некоторые ведомства, в том числе Министерство обороны СССР, получили задание: в Крыму и на Кавказе определить места строительства резиденций для отдыха Генерального секретаря ЦК КПСС. Многочисленные великолепные дворцы и санатории для высшего руководства, видимо, не устраивали. В результате напряженных поисков и радужный отобрали два участка: в Крыму на неосвоенных землях около бухты Форос, а на Кавказе — Золотой Берег между Пицундой и Гудауты.

«Верхи» одобрили предложение. Предстояло строить, но прежде — реконструировать военные аэродромы Вельбек и Гудаута (расширение и удлинение взлетной полосы, новая «обвязка» всех приводных и навигационных систем наведения, устройство дополнительных мест стоянок для правительственных самолетов). Документацию разработали в сжатые сроки. Закипела работа. Были созданы условия для посадки самых современных самолетов. Обошлось это более чем в 6 миллионов рублей. Правительственная комиссия и летчики дали высокую оценку аэродромам в Вельбеке и Гудауте. Велось и строительство жилых



11 июня
1992 года

д/б

ВНИМАНИЮ ВСЕХ, КТО ЖЕЛАЕТ ВЫГОДНО, С ПОЛЬ-
ЗОЙ ДЛЯ СВОЕГО ПРЕДПРИЯТИЯ РАЗМЕСТИТЬ РЕК-
ЛАМУ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

При редакциях газет «Вести городов
Юга России», «Наш Белгород» и при
газетах еще 11 южнороссийских
городов создана

ИНФОРМАЦИОННО - РЕКЛАМНАЯ

АССОЦИАЦИЯ

« ЮГ · ПРЕССА »

Сфера деятельности нашей ассоциации в основном охватывает регион юга России, но мы готовы сотрудничать со всеми городами и республиками, как в СНГ, так и за его пределами.

Обратившись в информационно-рекламную ассоциацию «Юг-Пресса», вы сможете не только разместить рекламу в региональной газете «Вести городов Юга России» и газете

«Наш Белгород», но и в газетах Астрахани, Волгограда, Воронежа, Майкопа, Нальчика, Владикавказа, Ростова-на-Дону, Ставрополя, Саратова, Черкесска, Махачкалы, Элисты.

Для того, чтобы разместить рекламу в этих изданиях, вам нужно обратиться по адресу: 308800, г. Белгород, ул. Воровского, 17. Редакция газеты «Наш Белгород». Тел. 7-08-44.

КАНАЛ «ОСТАНКИНО»
 5.55 — Программа передач. Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.45 — Программа передач. Утренняя гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — Телефильм «Песни Леля» (Вятка). 9.50 — Мультфильм. 10.00 — Футбол. Чемпионат Европы. Сборная Франции — сборная Англии. Передача из Швеции. 12.00 — Новости (с сурдопереводом). 14.05 — Программа передач. 14.10 — «Телемикст». 14.55 — «Блокнот». 15.00 — Новости. Программа передач. 15.25 — «Отдыхай». 15.40 — «Корни травы». Худож. фильм. 1-я серия — «Баллада о барышне Брушдвариса». (Литовская киност., 1988 г.). 16.55 — Народная притча «Семейная ссора» (Узбекистан). 17.00 — «Стартинэйджер». 18.00 — Новости. 18.20 — «Нэп». 18.50 — Футбольное обозрение. 19.15 — Худож. фильм «Любовники моей мамы» (Польша, 1987 г.). 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. Программа передач. 21.40 — «Новая студия» представляет: «Монтаж». 22.00 — Футбол. Сборная Голландии — сборная СНГ. 00.05 — Новости. Программа передач. 00.30 — «Новая студия» представляет: «АТВ-брокер», «Бомонд». 1.30 — И. Стравинский. «Священная весна». 2.10 — «Не забудь оглянуться». Худож. фильм. («Экран», 1988 г.).

КАНАЛ «РОССИЯ»
 8.00 — Вести. 8.20 — Программа передач. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — «ТВ-ателье». 11.40 — Футбол. Сборная Швеции — сборная Дании. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Там-там новости. 16.15 — Детский час (с уроком англ. языка). 17.15 — Деловая женщина. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — Наш сад. 18.30 — Лицом к России. 18.45 — Праздник каждый день. 19.00 — Футбол. Сборная Шотландии — сборная Германии. 21.15 — «Памяти артиста». С. В. Образцов. 22.05 — Пятое колесо. 23.00 — Вести. Астрологический прогноз. 23.20 — Пятое колесо. 0.15 — «Израиль сегодня».

ВТОРНИК * 16.VI.

6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — Премьера фильма «Богатые тоже плачут». 10.05 — Футбол. Сборная Шотландии — сборная Германии. 12.00 — Новости. 12.20 — Концерт ансамбля танца Сибири. 14.30 — «Кто поможет безработному?». 15.00 — Новости. 15.25 — «Это было... было...». 15.45 — «Корни травы». 2-я серия — «Баллада о прабабушке Мальвине». 16.50 — «Спортивные кумиры нашей молодости». В. Старшинов. 17.10 — Мультфильм. 17.20 — «440 герц». Музыкальная передача для подростков. 18.00 — Новости. 18.25 — «Сельские хроники». 18.55 — «Чужая война». О последствиях войны в Афганистане. 19.15 — Премьера фильма «Богатые тоже плачут». 20.00 — «Я хочу вам сказать на прощанье». С. Об-

НА ВАШИХ ТЕЛЕЭКРАНАХ

разцов. 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. 21.40 — Премьера худож. фильма «В петле». 1-я серия. («Латвия кино», 1992 г.). 22.45 — «Пять колец». 23.15 — «Звездный вечер в Лужниках». 1.05 — «Корни травы». 1-я и 2-я серии.

КАНАЛ «РОССИЯ»
 8.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — «Цветы в доме». 9.10 — Эскулап. 11.40 — Футбол. Сборная Голландии — сборная СНГ. 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Там-там новости. 16.15 — Мультфильм. Премьера многосерийного фильма (Франция). 6-я серия. 16.45 — Студия «Рост». «Кенгуру». 17.15 — Простор+. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — Трансросэфир. «Действующая модель-2». 18.45 — Парламентский вестник. 19.00 — Наша экспертиза. Часть 1-я. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Югославский вариант». Фильм 1-й. «Предупреждение». 21.20 — Мир спорта глазами фирмы «Жиллетт». 21.50 — Криминальные вести. 22.05 — «Югославский вариант». Фильм 2-й. 23.00 — Вести. 23.20 — Спортивная карусель. «Швеция-92». 23.35 — «Последний герой» (Виктор Цой).

СРЕДА * 17.VI.

6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — Премьера фильма «Богатые тоже плачут». 10.50 — Мультфильм. 10.55 — Премьера фильма «Дворец Советов». 11.15 — «Звездный вечер в Лужниках». 14.10 — «Телемикст». 14.55 — «Блокнот». 15.00 — Новости. 15.20 — «Сегодня и тогда». 15.50 — «Так и будет». Худож. фильм. 1-я серия. 17.00 — «Рок Макс». «Это только рок-н-ролл». 18.00 — Новости. 18.25 — «Ситуация». 18.55 — Дневник 1-го международного юношеского конкурса им. П. И. Чайковского. 19.15 — Премьера фильма «Богатые тоже плачут». 20.00 — «Тема». 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. 21.35 — Премьера фильма «В петле». 2-я серия. 22.40 — Фермата. 23.00 — «Черный ящик». 23.30 — «Прекрасное Елены» (о художнике Е. Романовой). 00.00 — Новости. 00.25 — Футбол. Сборная Франции — сборная Дании. 2.25 — «Жила-была мечта». Фильм-концерт (Санкт-Петербург).

КАНАЛ «РОССИЯ»
 8.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — «Домашний клуб». 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Там-там новости. 16.15 — «Осенний подарок феи». Худож. фильм. 17.25 — Христианская программа. «Нагорная проповедь. Блаженные кроткие...» 17.55 — ТИНКО. 18.10 — «Дальний Восток». 18.55 — Наша экспертиза. Часть 2-я.

20.00 — Вести. Праздник каждый день. 20.30 — Телеигра «Лого». 21.00 — На сессии ВС Российской Федерации. 21.30 — Встречу фестивалю искусств «Красная площадь приглашает». 22.00 — Футбол. Сборная Швеции — сборная Англии. 00.15 — Ретро. Майя Кристалинская.

ЧЕТВЕРГ * 18.VI.

6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — Премьера фильма «Богатые тоже плачут». 10.50 — Мультфильм. 11.00 — Футбол. Сборная Швеции — сборная Англии. 13.20 — «Дом». О традициях старшего поколения. 13.55 — В.-А. Моцарт. Симфония № 15 соль мажор. 14.10 — «Телемикст». 14.55 — «Блокнот». 15.00 — Новости. 15.20 — «Так и будет». Фильм. 2-я серия. 16.30 — «Пока горит свеча». Телеочерк. 16.55 — Фильм — детям. «Приключения Арслана». 1-я серия. («Узбекфильм», 1988 г.). 18.00 — Новости. 18.20 — «... До шестнадцати и старше». 19.00 — Премьера фильма «Богатые тоже плачут». 19.40 — Кинопанорама. 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. 21.35 — Презентация VII телеконкурса молодых исполнителей эстрадной песни «Ялта-92». 22.00 — Футбол. Сборная Шотландии — сборная СНГ. 00.05 — Новости. 00.30 — «Лимпопо». 1.00 — Звуковая дорожка. ТВ-версия. 1.30 — «Так и будет». Фильм. 1-я и 2-я серии.

КАНАЛ «РОССИЯ»
 8.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Футбол. Сборная Франции — сборная Дании. 10.55 — «Внимание: снимаю!» 11.10 — Момент истины. Бывший директор Чернобыльской АЭС В. Брюханов отвечает на вопросы А. Караулова. 12.05 — Документальная панорама. 12.20 — «Малые города — большие проблемы». 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Там-там новости. 16.15 — Российская энциклопедия, И. А. Гончаров. 17.00 — Предпринимательство и традиции. 17.15 — Школа менеджеров. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — Россия и мир. 18.30 — Парламентский вестник. 18.45 — Господа-товарищи. 19.00 — Пятое колесо.

Уважаемые белгородцы!

Если вы поехали в июне в отпуск и в этом же месяце хотите отдохнуть в Крыму или на Кавказе, на Байкале или в Алма-Ате, обращайтесь, пока еще есть время, к нам в ТЭК «Крузиз». Мы предложим вам путевки в Севастополь (проживание на базе отдыха), в Судак, Алушту, Адлер, Хосту, Лазаревское с обслуживанием на местных турбазах. На Байкале к вашим услугам турбаза, в Алма-Ате — гостиница «Медео». Напоминаем, что в путешествие вы можете ехать всей семьей, что семейный отдых гарантируем. Ну, а цены на путевки? Они в ТЭК «Крузизе» самые доступные. Фирма продолжает прием заявок на турпоездки в Польшу, Болгарию, Финляндию. Более подробную справку вы можете получить по адресу: ул. Студенческая, 17-а, телефон 4-31-79.

20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Специальный коммерческий вестник. 20.40 — Пятое колесо. Продолжение. 21.15 — Хроно. В мире авто- и мотоспорта. 21.45 — Без ретуши. Вице-президент А. В. Ручкой в пресс-центре «Республика». 23.00 — Вести. 23.20 — Экран криминальных сообщений. 23.30 — На сессии ВС Российской Федерации. 00.00 — Балет Санкт-Петербурга. И. Стравинский. «Аполлон». 00.45 — Футбол. Сборная Голландии — сборная Германии.

ПЯТНИЦА * 19.VI.

6.00 — Новости. 6.20 — Утренняя гимнастика. 6.30 — «Утро». 8.50 — Утренняя гимнастика. 9.00 — Новости. 9.20 — «Богатые тоже плачут». 10.00 — Кинопанорама. 11.10 — «Клуб путешественников» (с сурдопереводом). 12.00 — Новости (с сурдопереводом). 12.20 — Футбол. Сборная Голландии — сборная Германии. 14.15 — «Бридж». 14.40 — «Бизнес-класс». 14.55 — «Блокнот». 15.00 — Новости. 15.20 — «Будем ждать, возвращаясь...» Худож. фильм. Киностудия им. А. Довженко, 1981 г. 16.45 — Мультфильм. 16.55 — Фильм — детям. «Приключения Арслана». 2-я серия. 18.00 — Новости. 18.25 — «Человек и закон». 18.55 — «Сиротка Энни». Мультфильм. 19.05 — Дневник 1-го международного юношеского конкурса им. П. И. Чайковского. 19.25 — ТВ «Нева» — «Кто с нами?». 19.45 — Премьера фильма для детей «Эмиль из Леннеберги». 10-я серия. 20.10 — Ярославский фестиваль «Женщина в театре». «Оторванная пуговица». 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. 21.40 — Вид представляет: «Поле чудес», «Музобоз», «Шоу-биржа», «Хит-конвейер». 1.15 — Видеодром. 1.45 — «Будем ждать, возвращаясь...» Фильм.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.25 — Время деловых людей. 8.55 — Футбол. Сборная Шотландии — сборная СНГ. 10.55 — Досуг. «Телестройсервис». 13.40 — Крестьянский вопрос. 14.00 — Вести. 16.00 — Там-там новости. 16.15 — Первый тайм.

16.30 — «Главный здесь я». 17.15 — Простор+. 17.45 — ТИНКО. 18.00 — «Действующая модель-3». 18.45 — М-трест. 19.00 — Белая ворона. 19.45 — Праздник каждый день. 20.00 — Вести. 20.20 — «К-2» представляет. 23.00 — Вести. 23.20 — Спортивная карусель. «Швеция-92». 23.35 — «К-2» представляет.

СУББОТА * 20.VI.

7.30 — Субботнее утро делового человека. 8.30 — Утренняя гимнастика. 8.45 — Спорт для всех. 9.15 — Премьера фильма «Музыкальные инструменты и их истории». 3-я серия — «Арфа». 9.45 — «Как добиться успеха». 10.00 — «Радио «Труба». Развлекательная программа. 10.30 — Центр. 11.10 — «Это вы можете». 11.50 — «Медицина для тебя». 12.30 — «Доходное место». 13.20 — «Петушишка». Мультфильм. 13.30 — Премьера телефильма «Немцы во второй мировой войне». Фильм 2-й — «Война на Западе». 15.00 — Новости. 15.25 — «Госпожа удача». 16.20 — В мире животных. 17.20 — «Красный квадрат». 18.00 — «Гульджахан». Мультфильм. 18.10 — И. А. Гончаров — «Обыкновенная история». Фильм-спектакль Московского театра «Современник». 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.00 — Новости. 21.40 — «Что? Где? Когда?». 22.40 — Премьера худож. фильма «Летающая стюардесса» из криминального сериала «Охотники за шедеврами» (Италия). 23.40 — Вечерний альбом. 00.00 — Новости. 00.20 — «Звезда по имени Солнце». Концерт, посвященный 30-летию со дня рождения В. Цоя. 2.40 — «Жиголо и Жиголетта». Худож. фильм.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.20 — Родники. «О Мышкине с любовью». 9.00 — Баскетбольное обозрение НБА. 9.30 — Программа «03». Телевизионная служба здоровья. 10.00 — Русское видео. «Выбор сделан». 10.30 — «Павловские охоты». Документ. фильм. 11.00 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 12.15 — «Как жить будем?». 13.00 — «Монолог о телевидении». (Писатель-сатирик Лев Новоженов). 13.30 — «Бурда моден» предлагает... 14.00 — Вести. 14.20 — «Левша». Худож. фильм. 15.45 — «Рядом с Бродвеем». 16.30 — Документальная панорама. «Место проживания» (пианист Николай Петров). 17.25 — Пилигрим. Российское бюро путешествий. 18.10 — Складчина. 18.45 — Экспоцентр представляет. 18.55 — Парламентский вестник. 19.10 — Театральный развезд. «Монологи Сергея Юрского». Часть 2-я. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — «Музыка в стиле пепси». 21.30 — «У самого синего моря». Худож. фильм. 23.00 — Вести. 23.20 — На сессии ВС Российской Федерации. 23.50 — Маски-шоу.

00.20 — Тема с вариациями. «Не падайте духом, поручик Голицын...»

ВОСКРЕСЕНЬЕ * 21.VI.

7.00 — «Час силы духа». 8.00 — Ритмическая гимнастика. 8.30 — Тираж «Спортлото». 8.45 — IX Международный фестиваль «Радуга» «Фольк и фольклор» (Чехо-Словакия). 9.20 — С утра пораньше. 10.00 — «Возможно все». 10.30 — «Утренняя звезда». 11.20 — «Помоги себе сам». 11.50 — Премьера телефильма «То ли был, то ли небыл» о творчестве А. Синявского и Ю. Даниэля. 12.50 — «Марафон-15». 13.30 — «Играй, гармонь». Передача из Новосибирска. 14.00 — Премьера телефильма из сериала «Заповедники дикой природы». Фильм 4-й. 14.30 — Премьера худож. фильма «Марк и Софи». Фильм 4-й (Франция). 15.00 — Новости. 15.20 — Диалог в прямом эфире. 16.00 — «Клуб путешественников». 16.50 — Народная притча. «Жена ублажает — недоброе замышляет» (Франция). 16.55 — Дневник 1-го международного юношеского конкурса им. П. И. Чайковского. 17.15 — «Панорама». 17.55 — «Уолт Дисней представляет...» 18.45 — Новости. 19.00 — «Телелюция». 19.15 — «Клуб живая вода». Музыкальная программа. 20.00 — Худож. фильм «Загадка Эндхауза» по роману А. Кристи. («Мосфильм», 1989 г.). 22.00 — «Итоги». 22.45 — Спортивный уик-энд. 23.00 — «Эхо раненой земли». Литературно-музыкальная композиция. 00.00 — Новости. 00.25 — «Звезды среди звезд». Международный фестиваль музыки. 1.55 — «Руфь». Худож. фильм.

КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 — Вести. 8.20 — «Золотая шпора». 8.50 — Признание в любви. 9.05 — Параллельные миры. 9.50 — «Хотите, верьте...» 10.20 — Гражданин мира. Информационно-пуб. программа. 11.05 — «Суперкино». Мультфильм. 17-я серия. 11.30 — Аты-баты... 12.00 — Колесо обозрения. 13.00 — «Взгляд со стороны» («Русские американцы» об экономической политике России). 13.30 — Визави. 14.00 — Вести. 14.20 — Акция «Пеликан». Благотворительный концерт. 15.20 — «Отряд». Худож. фильм. 16.55 — В мире животных. 17.55 — Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА. 18.55 — Мастера. Владимир Ашкенази. 20.00 — Вести. 20.20 — Праздник каждый день. 20.30 — Премьера худож. телефильма «Санта-Барбара». 54-я серия. 21.20 — Мастера. Михаил Барышников. 22.00 — Футбол. Полуфинальный матч. Трансляция из Стокгольма. 00.45 — Рок-кафе.



ПАУТИНА

(Окончание.
Начало на 4 стр.)

ного вам сказать не могу, я даже еще не допрашивал Минаева». Телефонный разговор состоялся 2 июня. Напомню: Р. Минаев был арестован 25 мая. На мой недоуменный возглас: «Как не допрашивали?» Ж. Сулов ответил: «Трудности с защитой».

Да, это верно. Один адвокат, взявшийся было за дело, вдруг отказался от него. Другой представитель этой уважаемой гильдии почему-то умолял мать Р. Минаева не раскрывать перед следственными органами связи ее сына. Это, дескать, ему крупно повредит. (Непонятно, что еще может повредить человеку, подозреваемому в преступлениях, за которые предусмотрена, если бы он был совершеннолетним, смертная казнь?) Наконец, за дело взялся третий адвокат. Но как следственные органы думают исполнить Закон, который гласит, что подозреваемому в течение 10 суток после ареста должно быть предъявлено обвинение. Иначе он должен быть освобожден из под стражи. А как предъявить обвинение подозреваемому, если он даже не допрошен?

Информация «НБ». Записка, переданная Р. Минаевым из следственного изолятора: «Мама, не волнуйся, я с тобой, меня жди, все будет нормально. Следствие продлится долго, поэтому дождись на опе-

рацию. Попозже мы с тобой увидимся. Я надеюсь, что операция пройдет успешно. Роман».

От автора. Надеюсь, что у администрации следственного изолятора достанет офицерской чести и порядочности не водворять Р. Минаева за эту записку в карцер. И не уstraивать ему допрос «с пристрастием»: «По каким каналам эта записка попала к Россу?»

В «Белгородской правде» № 74 помещен материал сотрудника пресс-службы УВД А. Барановой «Взят без выстрелов». Интересная информация. Оказывается, в камере хранения Южного вокзала г. Харькова Р. Минаев хранит не только обрез, но и вещи, украденные из магазина «Белгородец». Читатель, по-видимому, помнит, что у «некто», орудовавшего в «Белгородце», было две сумки... Теперь прошу напрочь вообразить такую картину: «некто» разбил витринное стекло магазина и выскочил наружу. Вместе с сумками и с обрезом. Чтобы произвести выстрел в милиционера, ему надо сначала поставить на землю сумки, потом достать обрез, выстрелить, спрятать

обрез, затем поднять сумки и вместе с сумками убежать! Милиционеры, как уже указывалось, его не преследовали и огня не открыли. Пусть бросит в меня камнем тот, кто сумеет доказать, что в этой ситуации нет ничего необычного!

Информация «НБ». В 21 номере «НБ» сообщалось, что в следственном изоляторе, куда помещен Р. Минаев, работает близкий родственник Тмарева. По полученным сведениям, там же работает и отец Игоря Шандрина, одного из новоявленных «друзей» Минаева и сотоварища Романа по «коммерции» (фамилия И. Шандрина — вымышленная, но следственные органы знают, о ком идет речь. В. Р.).

От автора. Звонил одному высокопоставленному городскому чиновнику, объяснил ситуацию, просил принять меры к тому, чтобы Р. Минаев не находился во власти людей, прямо заинтересованных в исходе дела. Чиновник ответил: «Это не мое дело. На это есть прокурор». Ну, Бог с ним, с этим чиновником, пусть продолжает бороться за счастье всего человечества. А один человек — букашка... Благодарен этому борцу за идеалы

хоть за то, что поднял трубку и выслушал. В то же время хочу еще раз обратить внимание прокурора области на то, что Р. Минаев, оказавшись в белгородском следственном изоляторе, находится во власти людей, заинтересованных в исходе дела.

И последнее. Если Р. Минаев в чем-то повинен, он должен понести кару. Это безусловно. Но если он оказался игрушкой в чужих руках, пешкой в чужой игре, то организаторы этих игр должны ответить перед правосудием за все: и за сломанную мальчишескую судьбу, и за горе матери, и за то, что подвели эту женщину-мать к самому краю могилы.

Надеюсь, что так будет, и стану добиваться, чтобы так было.

Из беседы корреспондента «НБ» с Н. Т. Минаевой. «Не верю, что мой Рома — убийца. Мне бы только его увидеть, заглянуть в глаза... Просила следователя дать свидание, отказал... Как же так?..»

Авторское уточнение. В заметке «Загадочное убийство», — говорится: «они... (мафия — В. Р.) стараются сделать так, чтобы Р. Минаев предстал перед судом (если таковой вообще состоится) убийцей-одиночкой». Уточню, в скобках подразумевается: если жизнь Р. Минаева до суда внезапно не прервется.

В. РОСС.

Футбол

В гостях ворота не заколдованы?

Футболисты «Энергомаша» не перестают удивлять своих поклонников. В пяти встречах, что они провели дома, взято всего три очка, забито два мяча. Одна беда известна — команда испытывает дефицит в нападающих. Но на виду и другая — игроки, которые умеют забивать, словно разучились это делать. Тому подтверждение — домашний матч с торпедовцами Таганрога. Белгородцы создали столько опасных моментов у ворот соперников, которых хватило бы с лихвой на две игры, но тем не менее ушли с поля побежденными.

«Баранку» заработали энергомашевцы и в очередном матче с майкопской «Дружбой». Но проигрыши проигрышу — рознь. На поле майкоповцев они уступили с перевесом в один мяч — 2:3. Значит, не так уж ворота соперников заколдованы, когда нападающие действуют и поострее, и бьют поточнее...

В чемпионате области по футболу среди команд первой группы сыграны матчи девятого тура. Верхнюю ступеньку таблицы снова занял «Витаминщик», взявший верх на выезде над губкинским «Лебединцем» — 1:0. Помогли ему в этом его основные конкуренты — «Металлист» и «Металлург», сыгравшие в матче между собой вничью — 1:1.

Харьковская фирма «АПМС» ПРЕДЛАГАЕТ:

профессиональные установки для сбора пчелиного яда.

— Одновременная обработка от 5 до 30 ульев;

— высокая производительность и качество яда;

— отрицательное воздействие исключено.

Цена от 6000 руб.

Телефон в Харькове (0572) 72-47-03.

Фотофакт

Как хотим — так и вертим...



Недавно я задался вопросом: «Кому это надо? Кому это выгодно? Неужели тем, кто простаивает на заправках, чтобы получить свои 20 литров?» Сомнительно! Это стало уже традицией — 20 и не более. Хотя эти традиции иногда нарушаются властолюбивыми «королевами бензоколонок».

Но, чтобы оказаться «счастливым» и быть обласканным властительницами, получить больше бензина, надо обладать особым даром заглядывать в глаза. Или подносить какие-то дары в виде

взятки. Порой становится противно от этого спектакля. Да бог с ними, с этими людьми, которые именуют себя мужиками с гордой профессией — водитель или шофер. Система всех нас заставила изощряться. Не от избытка это. Вопрос в другом.

Кто издал указание, распоряжение, решение, постановление о том, что нужно отпускать только по 20 литров? Ни на одной из автозаправочных станций вам не покажут официального документа. Все так же действует телефонное право. А оно, как известно, обладает

огромным полем влияния. Вот и плодят эти ограничения — беспредел.

А на районных АЗС пошли еще дальше по части изобретательства. В п. Строитель, например, 29 мая в 18 часов «королева бензоколонок» отвечала многим водителям, что заправляет только машины Яковлевского района. Может быть, она экономит топливо, которое добывает из своей, Яковлевской, скважины и добывается, чтобы экономика данного района была вне конкуренции? Или, что вероятнее всего, мы просто оторвали ее от серьезного занятия (выдавливала прыщи на лице, глядя в зеркало).

Правда, когда мы достали фотоаппарат, чтобы сфотографировать на АЗС машины — далеко не Яковлевского района и даже не Белгородской области — она тут же подобрела и сразу предложила заправиться. Причем без ограничений. Оказывается, вопросы, кому это надо и кому это выгодно, намного сложнее, чем ответы. Учитесь давать взятки, господа, по-другому вы не заправитесь.

П. ОВЧАРОВ,
депутат горсовета.

К целителю — с верой и надеждой!

К нему приходят те, кто перестал верить в возможность выздоровления. Они обращаются к целителю, как к последней надежде. И даже если он может помочь не тысячам, а сотням больных людей, то ради этого уже стоит проводить такие сеансы. Сергей ТВЕРДЕНКО приезжает в Белгород. Первый вопрос, который мы ему задали, прозвучал так: в чем секрет вашего метода?

С. Т. — Я умею стирать в подсознании людей матрицы болезни. Человек забывает ощущение боли.

Корр. — Откровенно говоря, некоторые считают подобные сеансы шарлатанством.

С. Т. — Мне очень трудно бывает помочь человеку, который приходит на сеанс с таким убеждением. Да такие люди, как правило, и не приходят. Тот же, кто относится с доверием ко мне, получает энергетическую подзарядку, крепнет его дух и исцеляется тело.

Корр. — Когда Вы почувствовали в себе столь необычные способности?

С. Т. — Когда мне было пять лет, умерла мама. После сильного психического потрясения я лишился речи. Отец возил меня к разным врачам и врачевателям. Так я попал в Болгарию, к Ванге. Она и предсказала мне судьбу будущего целителя. Конечно, долгое время я не обращал внимания на это предсказание. Затем, учась во втором классе, неожиданно для себя стал вводить в состояние гипноза своих товарищей.

Корр. — Достаточно ли эффективно лечение со сцены?

С. Т. — Во время массовых встреч со зрителями проводятся общие сеансы, при которых люди, страдающие самыми различными заболеваниями, чувствуют улучшение, а соматические заболевания проходят совсем. Затем формируются группы по отдельным заболеваниям, и уже в этих группах проводятся специальные сеансы в течение

нескольких дней. **Корр.** — Кто ваши учителя? **С. Т.** — Многочисленному я учился у профессора Лозанова, который одним из первых обратил внимание на дар Ванги и исследует его. **Корр.** — Есть ли у вас авторитеты среди целителей? **С. Т.** — Бесценным даром обладают Кашпировский, Чумак, Игнатенко. И что бы о них ни говорили, они остаются для меня людьми уважаемыми и авторитетными. **Корр.** — Поделитесь своими планами. **С. Т.** — В этом месяце я должен побывать в Болгарии. Но не мог не откликнуться на огромное количество писем из южных городов России и Украины. Дело, видимо, в том, что экологические проблемы обострились и в этих городах. Поэтому в них много больных. И я не мог оставить без внимания просьбы о помощи. Вот почему я здесь. И помогу всем, кто придет ко мне с верой и надеждой. **Корр.** — Остается только спросить, когда вы ждете на свои сеансы жителей и гостей Белгорода? **С. Т.** — Сеансы пройдут в ДК железнодорожников 12, 13, 14 июня. Справки по телефону 7-24-17.

Угон... по закону

Угнать транспортное средство на законных основаниях невозможно — в любом случае последует соответствующее наказание. Однако за десятка угнанных недавно из Белгорода городских маршрутных автобусов никто ответственности

не несет. Причина проста: автоколонне 1402 разрешено «в порядке исключения» снимать транспорт с маршрутов для перевозки горожан, задействованных на сельскохозяйботах.

Белгородцы, хочется надеяться, не страдают от транспортных лишений, ведь в часы «пик» автобусники в полном составе обязаны быть на маршрутах!

Редактор
В. Бугаев

Наш адрес: 308800, г. Белгород,
ул. Воровского, 17, редакция газеты
«Наш Белгород».

Учредитель: городской Совет народных депутатов
и трудовой коллектив редакции.

Газета отпечатана в областной типографии
офсетным способом.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 7-33-00
отдел объявлений, бухгалтерия — 7-08-44
отдел писем и социально-бытовых проблем — 7-86-55

Тираж 20000. Заказ 4047. Цена 1 рубль.